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ІМУНОБІОЛОГІЧНА РЕАКТИВНІСТЬ
ОРГАНІЗМУ ПОМІСНИХ КОРІВ
ЧЕРВОНОЇ ПОЛЬСЬКОЇ ПОРОДИ
ТА ЇХ МОЛОЧНА ПРОДУКТИВНІСТЬ

Наведено рез льтати досліджень по азни ів
ім нобіоло ічної реа тивності ор анізм помісних
орів червоної польсь ої породи за різно о рівня
їх прод тивності. Встановлено, що орови з
вищою молочною прод тивністю мають більш
розвин ті механізми ім нобіоло ічної
реа тивності ор анізм , що доп с ає можливість
ви ористання ім нобіоло ічних по азни ів я
додат ових селе ційних тестів під час
розведення помісної х доби червоної польсь ої
породи.

На сучасному етапі ведення тваринництва
вчені значну увагу приділяють контролю над
рівнем природної резистентності організму. Ві-
домо, що рівень резистентності організму змі-
нюється залежно від багатьох факторів, зокре-
ма й від віку тварин, пори року, годівлі, умов
утримання, впливу на організм хімічних, фізич-
них, біологічних та інших чинників [8, 9]. Питан-
ням резистентності, або імунітету в сучасній
біології донедавна не приділяли належної уваги
в наукових дослідженнях, а, особливо, в прак-
тичній діяльності спеціалістів тваринницької
галузі [7]. Аналіз літератури свідчить, що під
час вивчення незаразної патології тварин іму-
нологічні дослідження мають пріоритетне зна-
чення [3].
Відомо також, що існує залежність природ-

ної резистентності від генотипу породи, а інко-
ли від продуктивності [3]. Вищу молочну про-
дуктивність і вищий рівень факторів природної
резистентності виявлено у кіз заанської поро-
ди порівняно до місцевих грубововнистих кіз.

Ключові слова: імунобіологічна реактивність, імуноглобуліни, природна резистентність,
молочна продуктивність, червона польська порода, помісі.

Специфічний (набутий) імунітет не пере-
дається спадково, але існує залежність геноти-
пу від інтенсивності імунної відповіді на різні
антигени. Гени імунної відповіді (lr-гени) успад-
ковуються за домінантним типом, тому за схре-
щування між собою гетерозиготних високо- і
низькореактивних тварин отримують високоре-
активних нащадків.
У період зміни умов утримання тварин і пе-

реходу від однієї технології ведення галузі до
іншої на організм впливає багато стресових
факторів. На це активно реагує імунологічна
система, параметри якої взаємопов’язані і пе-
ребувають у постійному коливальному ритмі.
Постійність імунологічного нагляду організму
здійснюється завдяки балансу між різними рів-
нями активності структурних компонентів імун-
ної системи. У разі різних змін зовнішнього се-
редовища, патологічного стану показники іму-
нітету можуть відхилитися від нормальних
величин, що часто потребує імунокорекції [6].
Визначенню стану окремих ланок імунної
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системи приділяють достатню увагу, а вміле
використання захисних і адаптаційних власти-
востей організму високопродуктивних корів має
вирішальне значення у збереженні та реалі-
зації генетичного потенціалу худоби за розве-
дення їх в умовах з різним впливом паратип-
них чинників [2].
Оцінка імунодефіцитного стану організму

корів має велике практичне значення, оскіль-
ки дає змогу контролювати резистентність тва-
рин. Особливої доцільності набувають такі до-
слідження під час схрещування тварин, коли
відбуваються зміни спадкової основи у нащад-
ків, що позначається на повноцінності імунної
відповіді та продуктивності.
Зважаючи на те, що вивчення природжених

імунодефіцитів у помісних корів червоної поль-
ської породи лише починається і методи ліку-
вання їх недостатньо опрацьовані, питання за-
лишається актуальним як для науковців, так
і для практиків.
Мета роботи — визначити взаємозв’язок

між рівнем резистентності організму помісних
корів червоної польської породи у період пасо-
вищного утримання та їх молочною продуктив-
ністю за закінчену лактацію.
Матеріали і методи досліджень. Для ви-

значення рівня імунобіологічної реактивності
організму в пасовищний період у племгос-
подарстві ПСП ім. Шевченка Ланівецького р-ну
Тернопільської області було сформовано 2 гру-
пи повновікових помісних корів червоної поль-
ської породи (n=10) за методом груп-аналогів
(І група — помісні за червоною естонською і
ІІ група — помісні за червоною датською). Ана-
логи відбирали за продуктивністю, віком, живою
масою. Умовний генотип тварин — 3/4–5/8 за
поліпшувальними породами. У крові визнача-
ли вміст імуноглобулінів А, М, G, згідно з мето-
дами клінічної лабораторної діагностики [5].
Молочну продуктивність тварин оцінювали

за результатами контрольних надоїв упродовж
лактації, відтворювальну здатність — за показ-
никами: вік під час першого отелення, трива-
лість сервіс-періоду, міжотельного періоду; об-
числення коефіцієнта відтворювальної здат-
ності.
Індекс адаптації корів визначали за методи-

кою Й.З. Сірацького та ін. (1994):

Іа = (365–МОП)/МЖ·27,40, (1)
де Іа — індекс адаптації; МОП — міжотельний
період, днів; 365 — кількість днів у році; МЖ —
молочна продуктивність корови за закінчену,
укорочену лактацію, або 305 днів лактації, ви-
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ражена у кілограмах молочного жиру; 27,40 —
коефіцієнт.
Втрати молока за лактацію через подовже-

ну тривалість сервіс-періоду, а отже, і між-
отельного періоду, визначали за формулою
О.І. Ескелевої і А.С. Митюкова (1991):

Пм=Ім (МОП – 365)/МОП, (2)

де Пм — втрати молока за лактацію, кг; Ім —
величина удою за оцінену лактацію, кг; МОП —
міжотельний період, днів; 365 — кількість днів
у році.
Коефіцієнт відтворювальної здатності обчис-

лювали за формулою (М.З. Басовський, В.П. Бур-
кат, М.В. Зубець та ін., 1995):

КВЗ=365/МОП, (3)

де КВЗ — коефіцієнт відтворювальної здат-
ності; 365 — кількість днів у році; МОП — між-
отельний період, днів.
Статистичну обробку результатів досліджень

проводили методами варіаційної статистики за
М.О. Плохинським (1969,1970), О.К. Мер-
кур’євою (1970) та на ПЕОМ з використанням
пакета «Аналіз даних» за допомогою електрон-
них таблиць Excel, кореляційний, регресійний
аналізи — методами математичної статисти-
ки засобами програмного пакета «STATISTI-
CA–6,0» у середовищі «Windows». Імовірність
відмінності між групами за досліджуваними по-
казниками визначали за критеріями Стьюден-
та, Фішера.
Результати досліджень. Імуноглобуліни

класу А беруть участь у фагоцитозі мікробів
макрофагами та деякими іншими типами клі-
тин. Цей клас імуноглобулінів має широкий
спектр антивірусної, антибактеріальної, анти-
токсичної і антигрибкової активності, забезпе-
чуючи тим самим першу лінію захисту слизо-
вих оболонок в організмі.
За результатами отриманих даних установ-

лено, що у помісних корів за червоною датсь-
кою породою (ІІ група) уміст імуноглобулінів
класу А вищий в 1,9 раза порівняно до корів І
групи, за середнього порога ймовірності
(Р≤0,01) (табл. 1).
Отримані результати свідчать про високу за-

хисну активність слизових оболонок корів ІІ гру-
пи, їхню здатність до інгібування антигенів у
кооперації зі неспецифічними факторами захи-
сту організму (лізоцимом, комплементом, інтер-
фероном і муцином). На ранній стадії первин-
ної імунної відповіді в організмі у кров виділя-
ються імуноглобуліни класу М. Їх уміст у тварин
ІІ групи вірогідно вищий на 20% (Р≤0,05), ніж у
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тварин І групи, що свідчить про вищу здатність
організму помісних за червоною датською по-
родою корів до ранньої імунної відповіді разом
із компліментом до лізису патогенних мікроор-
ганізмів.
За первинної імунної відповіді організму іму-

ноглобуліни класу G з’являються пізніше, за
імуноглобулінами класу М. Уміст імуноглобу-
лінів класу G у корів ІІ групи є достовірно ниж-
чим на 14% (Р≤0,05), ніж у корів І групи. Зва-
жаючи на те, що імуноглобуліни класу G є го-
ловним класом імуноглобулінів, а їх уміст в
організмі зростає за вторинної імунної відповіді,
то отримані нами дані свідчать, що у корів І гру-
пи на фоні зниження першої лінії захисту орга-
нізму відбувалася активація і синтез імуногло-
булінів класу G.
У разі генетичних порушень, а також змін під

впливом несприятливих екзогенних і ендоген-
них факторів імунна система може працювати
проти самого організму, тобто розвивається
імунопатологія. Природжені імунодефіцити ви-
никають унаслідок генетично зумовленої не-
спроможності організму реалізувати імунну від-
повідь через гіплазію центральних і пери-
феричних органів імуногенезу, порушення
диференціації клітин, ферментативних систем,
функціональної активності лімфоцитів, фаго-
цитів і мають спадковий характер.
Отже, рівень імунобіологічної реактивності

корів, помісних за червоною датською поро-
дою, і їх стійкість до змін навколишнього се-
редовища є вищими порівняно з червоними ес-
тонськими помісями.

Якісними показниками, які характеризують
адаптивні якості тварин, є продуктивність і пло-
дючість маточного поголів’я.
Оцінка молочної продуктивності тварин до-

сліджуваних груп за повну лактацію свідчить,
що помісна за червоною датською породою ху-
доба вирізнялася вищою молочною продуктив-
ністю на 7,52% за низького порога вірогідної
різниці між групами (табл. 2).
Аналіз зв’язку рівня продуктивності із показ-

никами імунобіологічної реактивності організму
засвідчив слабку кореляцію незалежно від по-
родності тварин.
Іа та втрати молока за лактацію, які визна-

чають ступінь адаптації тварин до певних умов
середовища, залежать як від рівня молочної
продуктивності, так і від тривалості міжотель-
ного періоду.
У досліджуваній групі червоних естонських

помісей порівняно з помісними за червоною
датською породою тваринами встановлено по-
довжений сервіс-період на 7,7 і міжотельний
період на 12,4 дня, що зумовило втрати моло-
ка, більші на 115 кг.
Кращу пристосованість до умов навколиш-

нього середовища і конкретних умов господар-
ства за визначеними Іа виявлено у корів, по-
місних за червоною датською породою: 1,08
проти –1,26 у червоних естонських помісей.
За результатами проведення кореляційного

та регресійного аналізів установлено різного
напряму та сили зв’язки показників відтворної
здатності тварин зі значеннями, що характери-
зують пристосувальні можливості організму в

І (червона польська × червона естонська) 0,22±0,01 0,84±0,02 2,70±0,04

ІІ (червона польська × червона датська 0,42±0,02** 1,01±0,02* 2,32±0,08*

* Р≤ 0,05; ** Р≤ 0,01 (порівняно до І групи).

1. Уміст ім но лоб лінів сироватці рові помісних орів червоної польсь ої породи (М±m,
n=10), /л

Група корів
А М G

Імуноглобулін

І (червона польська × червона естонська) 4068,0±58,87 0,109 –0,118 –0,109

ІІ (червона польська × червона датська) 4374,1±57,08* –0,142 –0,158 0,015

* Р≤ 0,05 (порівняно до І групи).

2. Зв’язо молочної прод тивності з ім нобіоло ічними по азни ами помісних орів черво-
ної польсь ої породи

А М G

Кореляція надою з умістом
у сироватці крові імуноглобулінів класуГрупа корів Надій, кг
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системі взаємозв’язку «генотип — середови-
ще». Найсильнішим, прямим виявлено зв’язок
коефіцієнта відтворної здатності (КВЗ) зі зна-
ченням Іа (r=0,815) (рисунок).
Це свідчить про потребу створення для тва-

рин адекватних оптимальних умов розведення,

спрямованих на забезпечення плодючості, здо-
ров’я та підвищення можливостей для реалі-
зації генетичного потенціалу, адже відомо, що
продуктивні якості тварин є результатом взає-
модії генотипу і середовища. Оскільки успад-
ковується не готова ознака, а рівень реагуван-
ня генотипу на зовнішні умови, то виявлення
господарсько корисних ознак значною мірою
зумовлюється тими умовами, в яких вирощу-
ють і утримують тварин [1, 10].
Виходячи з даних, можна припустити, що

пристосувальні властивості корів залежать від
спадковості за поліпшуючою породою. Хоча у
кожних конкретних умовах спадкова мінливість
ознак адаптаційної здатності буде різною і за-
лежатиме від сукупного впливу багатьох чин-
ників.

Установлено, що корови з вищою молоч-
ною продуктивністю мають більш розвинуті
механізми імунобіологічної реактивності ор-
ганізму. У порівнянні значень індексів адап-
тації з ознаками імунобіологічної реактив-
ності організму корів досліджуваних груп є
тенденція до їх взаємозв’язку, що свідчить
про можливість використання імунобіологіч-
них показників як додаткових селекційних тес-

Висновки

тів під час розведення помісної худоби черво-
ної польської породи. З урахуванням широко-
го використання відселекціонованих спорідне-
них червоних порід у селекційній роботі з чер-
воною польською породою виявлення кращих
їх поєднань за проявом продуктивних, відтво-
рювальних і пристосувальних ознак у помісей
має велике значення і потребує подальшого
вивчення.
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